
 

 

ΓΡΑΠΣΕ΢ ΑΠΟΛΤΣΗΡΘΕ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΕΘ΢ 

Α΄ ΣΑΞΗ΢ ΓΕΝΘΚΟΤ ΛΤΚΕΘΟΤ 

 

ΕΞΕΣΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  ΧΗΜΕΙΑ 

 

ΘΕΜΑ 1 

Γηα ηηο πξνηάζεηο 1.1 έσο θαη 1.4 λα γξάςεηε ηνλ αξηζκό ηεο πξόηαζεο θαη δίπια ην γξάκκα πνπ αληηζηνηρεί ζηε ζσζηή 

επηινγή.  

1.1.  Τν ρεκηθό ζηνηρείν O2 έρεη αηνκηθόηεηα: 

 α)  2 

 β)  4 

 γ)  1 

 δ)  3                                                                                                                                      

1.2.  Ο αξηζκόο νμείδσζεο ηνπ P ζηε ρεκηθή έλσζε P2O5 είλαη: 

 α)  – 3 

 β)  – 5 

 γ)  + 3 

 δ)  + 5                                                                                                                                    

1.3.  Τν ηζίκπεκα ηεο κέιηζζαο απειεπζεξώλεη όμηλν δειεηήξην θαη κπνξεί λα εμνπδεηεξσζεί κε:  

 α)  λεξό 

 β)  ρπκό ιεκνληνύ 

 γ)  δηάιπκα ακκσλίαο  

 δ)  μίδη                                                               

1.4.  Σε θιεηζηό δνρείν όγθνπ V ππάξρνπλ 10 mol αεξίνπ Η2, ζε ζεξκνθξαζία Τ θαη ε πίεζε ζην δνρείν κεηξήζεθε P1. 

Αλ αληί ηνπ Η2 ην παξαπάλσ δνρείν πεξηείρε 2 mol Ο2, ζηελ ίδηα ζεξκνθξαζία, ε πίεζε P2 ζην δνρείν ζα ήηαλ:  

 α)  P2 = 2P1 

 β)  2 1
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 γ)  P2 = P1  

 δ)  2 1

1
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1.5.  Να ραξαθηεξίζεηε θάζε κία από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο σο Σσζηή (Σ) ή Λαλζαζκέλε (Λ).  

α)  H ρεκηθή εμίζσζε: P4(s) + 6Cl2(g) → 4PCl3(g) κπνξεί λα παξαζηαζεί κε κνξηαθά κνληέια σο εμήο:  
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 β)  Η ρεκηθή αληίδξαζε: Mg(s) + 2HCl(aq) → MgCl2(aq) + H2(↑) 

  είλαη κηα αληίδξαζε δηπιήο αληηθαηάζηαζεο.  

 γ)  2 mol αεξίνπ Η2S θαη 2 mol αεξίνπ Η2 έρνπλ ηελ ίδηα κάδα.  

 δ)  Σε κηα ρεκηθή αληίδξαζε ε κάδα ησλ αληηδξώλησλ είλαη ίζε κε ηε κάδα ησλ πξντόλησλ.    

 ε)  Σηε ρεκηθή αληίδξαζε πνπ παξηζηάλεηαη κε ηε ρεκηθή εμίζσζε:  

Zn(s) + CuSO4(aq) → ZnSO4(aq) + Cu(s) 

  o Cu είλαη πην δξαζηηθόο από ηνλ Zn. 

 

ΘΕΜΑ 2 

2.1.  Γηα ην ζηνηρείν Σ γλσξίδνπκε όηη έρεη αηνκηθό αξηζκό 17.   

 α)  Να γξάςεηε ηελ  θαηαλνκή ησλ ειεθηξνλίσλ ηνπ αηόκνπ ηνπ Σ ζε ζηηβάδεο.   

 β)  Να πξνζδηνξίζεηε ηε ζέζε ηνπ Σ ζηνλ Πεξηνδηθό Πίλαθα.   

 γ)  Να πξνζδηνξίζεηε ην είδνο ηνπ δεζκνύ (ηνληηθόο ή νκνηνπνιηθόο) πνπ ζρεκαηίδεηαη κεηαμύ ησλ αηόκσλ ηνπ 

ζηνηρείνπ Σ ζην κόξηό ηνπ. Να γξάςεηε ηνλ ρεκηθό ηύπν ηνπ κνξίνπ ηνπ ζηνηρείνπ Σ θαη ηνλ ειεθηξνληθό ηνπ 

ηύπν.  

2.2.  Να ζπκπιεξώζεηε ηηο ρεκηθέο εμηζώζεηο (πξντόληα θαη ζπληειεζηέο) ησλ παξαθάησ ρεκηθώλ αληηδξάζεσλ, πνπ 

γίλνληαη όιεο.  

 α)  Zn(s) + HBr(aq)  →   

 β)  NaOH(aq) + H3PO4(aq)  →  

 γ)  BaCl2(aq) + AgNO3(aq)  →  

 Να αλαθέξεηε ηνλ ιόγν πνπ γίλνληαη νη αληηδξάζεηο α θαη γ.   

 

ΘΕΜΑ 3 

α)  Να ππνινγίζεηε πνηα από ηηο παξαθάησ πνζόηεηεο έρεη κεγαιύηεξε κάδα.  

 i.  5⋅ΝΑ άηνκα S.  

 ii.  4,48 L SO2 κεηξεκέλα ζε STP. 

 iii.  32 g S. 

 iv.  0,2  mol SO3. 

 v.  0,1 mol SO2.             

β)  Αέξην κείγκα απνηειείηαη από 16 g SO3 θαη 0,3 mol CΟ2. 

 i.  Να ππνινγίζεηε ηνλ όγθν πνπ θαηαιακβάλεη ην κείγκα ζε ζεξκνθξαζία 27 
ν
C  θαη πίεζε 3 atm.  

 ii.  Να ππνινγίζεηε ηνλ αξηζκό ησλ αηόκσλ O πνπ πεξηέρνληαη ζην κείγκα.   

Δίλνληαη: Αr(O) = 16, Αr(S) = 32 θαη 
atm L

R 0,082 .
mol K





 

 

ΘΕΜΑ 4 

To ζπίξην ηνπ άιαηνο είλαη έλα ππθλό δηάιπκα αέξηνπ HCl ζε λεξό (πδξνρισξηθό νμύ). Είλαη έλα ηζρπξό αλόξγαλν νμύ, 

πνιύ δηαβξσηηθό θαη κε πνιιέο θαη ζεκαληηθέο βηνκεραληθέο ρξήζεηο. Πήξε ην όλνκά ηνπ από ηελ επνρή θαηά ηελ νπνία 

παξαζθεπαδόηαλ απνθιεηζηηθά θαη κόλν από ην θνηλό καγεηξηθό αιάηη, ην νπνίν απνηειεί κηα θζελή πξώηε ύιε ιόγσ ηεο 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CE%BE%CF%8D


 

 

αθζνλίαο ηνπ ζηε θύζε. Τν ππθλό πδξνρισξηθό νμύ ρξεηάδεηαη πξνζνρή θαηά ην ρεηξηζκό ηνπ, δηόηη πξνζβάιιεη ην 

δέξκα θαη θαηαζηξέθεη θάζε θπηηθό ή δσηθό ηζηό, ελώ ε νζκή ηνπ είλαη εξεζηζηηθή θαη απνπληθηηθή. 

Σε νξηζκέλε πνζόηεηα λεξνύ δηαιύνπκε 2,24 L (ζε STP) αεξίνπ HCl, νπόηε πξνθύπηεη δηάιπκα Δ1, όγθνπ 500 mL.  

α)  Να ππνινγηζηεί ε ζπγθέληξσζε (ζε Μ) ηνπ δηαιύκαηνο Δ1.   

β)  Σην δηάιπκα Δ1 πξνζζέηνπκε 500 mL λεξό. Να ππνινγίζεηε ηελ ζπγθέληξσζε ηνπ ηειηθνύ δηαιύκαηνο Δ2.   

γ)  Σην δηάιπκα Δ1 πξνζζέηνπκε 100 mL πδαηηθνύ δηαιύκαηνο πδξνρισξίνπ Δ3,  νπόηε πξνθύπηεη δηάιπκα Δ4 κε 

ζπγθέληξσζε ζε HCl 0,4 Μ. Να ππνινγίζεηε ηε ζπγθέληξσζε (ζε Μ) ηνπ δηαιύκαηνο Δ3. 

 


